
Σε µια jet set παρέα που συζητούν την επικαι-
ρότητα και για το ISIS λεει µια κοπέλα «τελικά
ρε παιδιά ποιο είναι το σωστό Ιράκ ή Ιράν µε "ν"

ή "κ" ?»
Η συνεργάτης µου
που της υπαγόρευσα
το άρθρο: «τελικά κύ-
ριε Βύρωνα, µου λέει,
ποιο είναι το σωστό
Σουνίτες ή Σιίτες ?»
Φαίνεται αυτό είναι
διαχρονικό ειδικά α-
πό τη ∆ύση να αγνο-
ούµε βασικές διαφο-
ρές και έννοιες για το
Ισλάµ.
Αυτό επίσης το επιβε-
βαιώνει ένα άρθρο
που διάβασα στο
Time Magazine που α-
ναφερόταν στο τέλος
του Ιράκ και αυτό που
µε εντυπωσίασε ήταν

ότι και ακόµη ο Winston Churchill µετά τον
πρώτο παγκόσµιο πόλεµο του είχε ανατεθεί να
φτιάξει έναν χάρτη της µέσης Ανατολής -σηµει-
ωτέον ότι οι σύµµαχοι την διαίρεσαν σε κράτη-
και ρώτησε έναν βοηθό του για τον θρησκευτι-
κό χαρακτήρα της περιοχής, του εξήγησαν κά-
πως και έγραψε µε "απαρχαιωµένη ορθογρα-
φία" «εγώ πάντα ήµουν µπερδεµένος» προφα-
νώς εννοούσε τις έννοιες Σουίτες - Σουνίτες.

Με τα παραπάνω εναύσµατα αποφάσισα να

γράψω και εγώ ορισµένες βασικές έννοιες του
Ισλάµ πολλές από τις οποίες δεν τις γνώριζα, ε-
γώ δάνειος είµαι (ας είναι καλά ο µπάρµπας
Google) ας µε συγχωρήσουν οι ειδήµονες για
τυχόν λάθη και παραλείψεις.

Oι ∆υτικοί οι οποίοι για έναν περίπου αιώνα
προσπαθούν να κοντρολάρουν την περιοχή κυ-
ρίως για τον µαύρο χρυσό (πετρέλαιο) πως να
το καταλάβουν απόλυτα αφού η θρησκεία και η
κυβέρνηση είναι ένα, Xαλιφάτο δηλαδή. Εκεί ό-
που νοµοθετήµατα και το παρελθόν ορίζουν το
µέλλον.

Το Ισλάµ έχει διαιρεθεί µετά από τον θάνατο
του προφήτη Μωάµεθ σε Σουνίτες και Σιίτες ο-
µολογουµένως ήµουνα και εγώ µπερδεµένος ό-
πως προανέφερα. Θα µου πει κανείς µήπως πο-
λύς κόσµος γνωρίζει τις διαφορές που έχουµε
π.χ. από τους καθολικούς ?

O Μωάµεθ το 632 µ.X. πέθανε και υπήρξαν
διαφωνίες ποιος θα τον διαδεχτεί. Κυριαρχού-
σαν δυο απόψεις η πρώτη έλεγε ότι η διαδοχή
πρέπει να γίνει από την άµεση οικογένεια του
και η δεύτερη έλεγε ότι η µωαµεθανική οικογέ-

νεια πρέπει να επιλέξει τη διαδοχή µε κοινή
συµφωνία. Τελικά συµφώνησαν να αναλάβει ο
γαµπρός του Μωάµεθ ο Αλί και έτσι έγινε ο νέος
αρχηγός, όµως µετά το θάνατο του, το 661 µX,
δηµιουργήθηκε το σχήµα µεταξύ των Σιιτών και
Σουνιτών.
Κατά τη διάρκεια των αιώνων οι δυο, ας πούµε,

αιρέσεις ανέπτυξαν διαφορετικές γεωγραφικές
και πολιτιστικές ταυτότητες οι οποίες πηγαί-
νουν πέραν του θεολογικού σχήµατος.

Σουνίτες
Σήµερα οι Σουνίτες είναι περίπου το 90% το 1,6
δις των µωαµεθανών στον κόσµο. Αλλά οι Σιίτες
έχουν δυσανάλογη δύναµη, έχουν συγκριτικά
παραπάνω πετρέλαιο. Oι Σιίτες είναι στο Ιράν
και στο 1/4 του Ιράκ περίπου και σε µικρές άλ-
λες κοινότητες.
Κοιτώντας τον χάρτη «World Map of Muslim
Distribution» είναι ενδιαφέρον να δει κανείς γε-
ωγραφικά πως είναι εξαπλωµένοι οι Σουνίτες
και οι Σιίτες.

Το Ισλάµ είναι µονοθεϊκή θρησκεία η οποία
διαµορφώθηκε µε το κήρυγµα και τη δράση του
προφήτη Μωάµεθ. Oι Σουνίτες είναι ένας από
τους δυο κυρίως κλάδους του Ισλάµ δίνουν έµ-
φαση στη suna (παράδοση) του προφήτη Μωά-
µεθ και είναι το πολυπληθέστερο από τα δυο ι-
σλαµικά δόγµατα.
Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των Σουνιτών είναι η
επιµονή στην πιστή τήρηση των γραφών του
Κορανίου που θεωρείται θεµέλιο του Ισλάµ και
της παράδοσης του.

Σιίτες
Όπως προαναφέραµε µετά το θάνατο του Μω-
άµεθ οι µουσουλµάνοι διχάστηκαν εξαιτίας του
ζητήµατος της διαδοχής του. Η βασική αντίρ-
ρηση προήρθε από εκείνους που πίστευαν ότι
Χαλίφης (θρησκευτικός και πολιτικός ηγέτης)
µπορεί να γίνει κάποιος άνθρωπος που κατάγε-
ται από την οικογένεια του προφήτη. Oι υπο-
στηρικτές αυτής της άποψης ονοµάστηκαν Σιί-
τες (σι’ατ Αλί - παράταξη του Αλί).
O Αλί ήταν εξάδερφος του Μωάµεθ και είχε πα-
ντρευτεί την κόρη του «Φάτιµα».

Στη Συρία ο πόλεµος µε τον Assad έχει και
θρησκευτικό χαρακτήρα. O Assad ανήκει στους
Αλεβίτες που είναι ένα παράγωγο του σιϊτισµού
και είναι στενός συνεργάτης του Ιράν. Μαχητές
των Σουνιτών από όλο τον κόσµο έχουν συγκε-
ντρωθεί για να πολεµήσουν τον Assad.

Oι πρώην αρχηγοί στις περιοχές του Ιράκ, Συ-
ρία, Λιβύη, Αίγυπτο κρατούσαν κάποια θρη-
σκευτική ισορροπία. ∆υστυχώς µετά την Αρα-
βική άνοιξη αναζωπυρώθηκαν παλιές θρησκευ-

τικές εχθρότητες φυσικά πάντοτε µε πολιτικά
και οικονοµικά υπόβαθρα.
Αυτή η ανακατωσούρα στη Μέση Ανατολή έχει
έρθει σαν λάδι στη φωτιά για την οικονοµική
κρίση στην Ελλάδα.

Αυτές οι περιοχές έχουν πολύ εµπορικό ενδια-
φέρον για την Ελλάδα και πολλοί Έλληνες δού-
λευαν εκεί. ∆υστυχώς τώρα µε την Αραβική ά-
νοιξη έχουν φύγει σχεδόν όλοι, πρόσφατα έφυ-
γε και µία εταιρεία που είχε 600 άτοµα εκεί στη
Λιβύη. Κάποιος που δούλευε εκεί µου είπε ότι έ-
φυγαν όλοι και εγκατέλειψαν και τις υποδοµές
τους και τα µηχανήµατα τους.

Πέραν από τις βασικές έννοιες του Ισλάµ θα ή-
θελα να διευκρινίσω και το τι είναι ISIS που προ-
καλεί µεγάλο διεθνές ενδιαφέρον λόγω της
γρήγορης εξάπλωσής της. Στα αγγλικά είναι το
ακρώνυµο του (the Islamic state of Iraq and
Syria). Είναι το νέο ισλαµικό κράτος που θέλουν
να δηµιουργήσουν και σήµερα είναι στο Ιράκ
και τη Συρία σαν ένα είδος χαλιφάτου (θρη-
σκευτικό και πολιτικό κράτος).

Ισλάµ
Η αραβική λέξη «Ισλάµ» σηµαίνει υποταγή και
χρησιµοποιείται από τους µουσουλµάνους ως
υποταγή στο θεό. Και εκείνοι που αποδέχονται
την θρησκεία του Ισλάµ (τη στάση υπακοής, ε-
ξάρτησης και αφοσίωσης στο Θεό) ονοµάζο-
νται «Μουσλίµ» που σηµαίνει υποταγµένος
στον ύψιστο.

Τα «Χαντίθ» είναι η παράδοση γύρω από τη
συµπεριφορά και σοφία του Μωάµεθ
που καθορίστηκαν µεταδιδόµενα από
στόµα σε στόµα από αυτόπτες µάρτυρες
κυρίως της πρώτης, δεύτερης και της
τρίτης ισλαµικής γενιάς. Το Ισλάµ δεν έ-
χει µόνο θρησκεία αλλά και πολιτική υπό-
σταση όπως και άλλες θρησκείες.

Έχουν χρησιµοποιηθεί στην ελληνική
γλώσσα διάφορες ονοµασίες για να το
προσδιορίσουν, όπως: Ισλαµισµός,
Μουσουλµανισµός και
Μωαµεθανισµός. O τελευταίος όρος θε-
ωρείται απορριπτέος από τους Μου-
σουλµάνους µιας και θεωρούν αυτούς ό-
χι λάτρεις του Μωάµεθ αλλά απλώς ακό-
λουθοι της διδασκαλίας του.

Ενώ το «Κοράνιο» είναι ο λόγος του θεού
τα «Χαντίθ» θεωρούνται ο λόγος του Μωάµεθ.

O Άγγελος Γαβριήλ µετέφερε από τον ουρανό
στη γη το Κοράνιο και το υπαγόρεψε στον Μω-
άµεθ. Τα βιβλία του προφήτη.
Ανάµεσα στα βιβλία των προφητών αναγνωρί-
ζεται η πεντάτευχος, η αποκάλυψη στον Μωϋ-
σή, οι Ψαλµοί του ∆αυίδ και το Ευαγγέλιο του
Ιησού. Η Αγία Γραφή θεωρείται αλλοιωµένη.

Στο Ισλάµ υπάρχει έντονη η παρουσία και η
δράση του διαβόλου ονοµάζεται «Ιµπίς» ή «Σαϊ-
τάν» που σκοπός του είναι η ακύρωση του λό-
γου του θεού.

Κάθε Μουσουλµάνος έχει 5 υποχρεώσεις στη
ζωή του (5 στύλοι της τήρησης):

1. Oµολογία της πίστης Σαχάντα δηλαδή δεν
υπάρχει άλλος θεός εκτός από τον θεό Αλλάχ ο
Μωάµεθ είναι ο προφήτης ο αγγελιοφόρος του
Θεού.

2. Προσευχή σαλάτ - πέντε φορές την ηµέρα.
3. Η ελεηµοσύνη ή τακάτ, η υποχρέωση να

δίνει κανείς ένα ποσοστό της περιουσίας του

στους φτωχούς.
4. Η Νηστεία σνουµ - το ραµαζάνι
5. Η ιερή αποδηµία η προσκύνηµα στη Μέκ-

κα. Μια φορά στη ζωή τους εφόσον µπορεί να
δώσει τα προς το ζην στην οικογένεια του.

«Τζιχάτ» σηµαίνει γενικά αγώνας προσπάθεια.

Το Κοράνι
Το Κοράνι είναι το θεµέλιο πάνω στο οποίο στη-
ρίζεται το Ισλάµ και κατά τους Μωαµεθανούς εί-
ναι το αντίγραφο ενός ουρανίου πρωτότυπου.
Στους ανθρώπους κυκλοφορεί απλώς ένα αντί-
γραφο το πρωτότυπο βρίσκεται πάντα µπροστά
στο θεό. Έχει την ίδια θέση που έχει στον χρι-
στιανισµό ο Ιησούς ως προαιώνιος λόγος του
θεού.

Στο Κοράνι γίνεται λόγος για τον Ιησού αλλά
απορρίπτεται η θεότητά του, αποκαλείται
«Μεσσίας» και λόγος θεού και θεωρείται δεύτε-
ρος Αδάµ. Σύµφωνα µε το Κοράνι ήρθε στον
κόσµο µε τρόπο υπερφυσικό από την Παρθένο
Μαρία. Προφήτεψε από την βρεφική ηλικία και
έκανε πολλά θαύµατα. Το Κοράνι αναφέρει µε
σεβασµό την παρθένα Μαρία, δεν την δέχεται
ως Θεοτόκο αλλά ως µητέρα του Μεσσία. Την
προσφωνούν «∆έσποινα µας κυρία µας Μα-
ριάµ»

Γράφοντας και διαβάζοντας όλα αυτά διερω-
τήθηκα έντονα γιατί αυτό το µίσος όχι µόνο µε-
ταξύ των θρησκειών αλλά και των αιρέσεων
τους. Ζούµε στον 21ο αιώνα µε ασύλληπτες επι-
στηµονικές και γενικά σφαιρικές γνώσεις και ό-
µως οι άνθρωποι γίνονται πιο φανατικοί για λε-
πτοµέρειες που τουλάχιστον στην εποχή που
ζούµε θα πρέπει να είχαν µόνο µια πιο παραδο-
σιακή ισχύ και όχι να καθορίζουν την ζωή µας.
Στο κάτω κάτω όλοι σε ένα Θεό πιστεύουν χρι-
στιανοί, µουσουλµάνοι, εβραίοι, τον οποίο όλοι
παραδέχονται ότι είναι αγαθός και δίκαιος και
όµως αυτοί οι θρησκοπολιτικοί ηγέτες φανατί-
ζουν τους λαούς και σπείρουν την δυστυχία,
την πείνα και άλλα κακά κυρίως για να τους κο-
ντρολάρουν.
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